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Από την εορτή της Κυριακής των Αγίων 318 
Θεοφόρων Πατέρων, στην Αγία Ειρήνη της Αιόλου
/ Γνώμες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Με ξεχωριστή ευλάβεια και άφατη κατάνυξη ο φιλόχριστος λαός των Αθηνών, 
προσήλθε την Κυριακή 1-6-25, των Αγίων 318 θεοφόρων πατέρων, στον ιστορικό 
και περικαλλή ναό της Αγίας Ειρήνης της πόλης, για να εορτάσει την έβδομη 
Κυριακή μετά το Πάσχα, την ιστορική μνήμη των Αγίων Πατέρων της Α΄ εν Νικαία 
Οικουμενικής Συνόδου το 325, στη Νίκαια της Βιθυνίας. Στον μεγαλοπρεπή ναό 
της Αγίας Ειρήνης στην οδό Αιόλου, που μαζί με την Παναγία Χρυσοσπηλιώτισσα, 
συναποτελούν δυο βυζαντινά αριστουργήματα, που καταυγάζουν το πνευματικό 
φέγγος και το αρχιτεκτονικό κάλλος της βυζαντινής Αθήνας. Για την ιστορία 
αναφέρουμε πως η Αγία Ειρήνη, πέρα από την απαράμιλλη αρχιτεκτονική ομορφιά 
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του και το ατίμητης αισθητικής αξίας τέμπλο του, κομίζει βαρύτιμες ιστορικές, 
πολιτισμικές και εθνικές μνήμες. Δοθέντος ότι μεταξύ άλλων, υπήρξε η πρώτη 
Μητρόπολη των Αθηνών στα μεταπελευθερωτικά χρόνια, στην Αγία Ειρήνη 
υπήρξαν ιερωμένοι οι κορυφαίοι δάσκαλοι του Γένους και κληρικοί Θεόκλητος 
Φαρμακίδης, Κωνσταντίνος Οικονόμου εξ Οικονόμων, ο πρώτος Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών Νεόφυτος Μεταξάς, σε αυτήν η τελετή ανακήρυξης του Συντάγματος, σε 
αυτήν η κηδεία του αρχιστράτηγου της εθνεγερσίας Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, του 
Νικηταρά Σταματελόπουλου, του Κωνσταντίνου Κανάρη, με πολλές άλλες ακόμα 
εθνικές μνήμες, να την καθιστούν κιβωτό ιστορίας και πολιτισμού της πατρίδας 
μας.

Στον περικαλλή ναό της οδού Αιόλου λοιπόν, με έκδηλη παντού την ηθική φροντίδα 
των ευλαβών ιερέων του Πατέρων κ.κ. Θωμά Χρυσικού – που είναι και ιερατικός 
προϊστάμενος της Αγίας Ειρήνης – και Αρτέμιου Γιαννακού, εορτάστηκε ευλαβώς 
την Κυριακή 1-6-25, η έβδομη Κυριακή μετά το Άγιο Πάσχα, η ηθική μνήμη των 



318 Αγίων θεοφόρων Πατέρων, της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου της Νικαίας το 325, 
η οποία κατεδίκασε την διαιρετική για την ενότητας της εκκλησίας αίρεση του 
Αρείου και ανεκήρυξε το Χριστό Θεό, ομοούσιο προς τον Πατέρα. Της 
κατανυκτικής Κυριακάτικης λειτουργίας, χοροστάτησε ο ευσεβής Πατέρας και 
ιερατικός προϊστάμενος της Αγίας Ειρήνης πατέρας κος Θωμά Χρυσικός, μέσα στο 
ευλαβικό κλίμα του εκκλησιάσματος. Με το πέρας της λειτουργίας ο πατέρας 
Θωμάς διάβασε το ευλαβές μήνυμα για την ημέρα, του σεπτού Αρχιεπισκόπου μας 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, που συγκίνησε το χριστεπώνυμο 
πλήθος.

Χρόνια Πολλά και οι 318 Άγιοι και Θεοφόροι Πατέρες να μας χαρίζουν υγεία και να 
μας κατευοδώνουν σε δρόμους ηθικής και πνευματικής ευημερίας.

Παραθέτουμε ένα από τα χαρακτηριστικότερα δοξαστικά Τροπάρια της 
εορτής:

«Τῶν ἁγίων Πατέρων ὁ χορός, ἐκ τῶν τῆς οἰκουμένης περάτων συνδραμών, 
Πατρός καί Υἱοῦ καί Πνεύματος ἁγίου μίαν οὐσίαν ἐδογμάτισε καί φύσιν καί τό 
μυστήριον τῆς θεολογίας τρανῶς παρέδωκε τῇ Ἐκκλησίᾳ. οὕς εὐφημοῦντες ἐν 
πίστει, μακαρίσωμεν λέγοντες. Ὤ θεία παρεμβολή, θεηγόροι ὁπλῖται παρατάξεως 
Κυρίου. ἀστέρες πολύφωτοι τοῦ νοητοῦ στερεώματος. τῆς μυστικῆς Σιών οἱ 
ἀκαθαίρετοι πύργοι. τά μυρίπνοα ἄνθη τοῦ Παραδείσου. τά πάγχρυσα στόματα τοῦ 
Λόγου. Νικαίας τό καύχημα, οἰκουμένης ἀγλάϊσμα, ἐκτενῶς πρεσβεύσατε ὑπέρ τῶν 



ψυχῶν ἡμῶν».






